

FIN DE UNA ÉPOCA

EL FRACASO DE GANDHI

(Servicio exclusivo para "El Defensor")

Como dictador político, Gandhi ha muerto ya. Ha dimitido la jefatura del Congreso Nacionalista de la India, y su retirada señala el fin de una época. Ahora piensa dedicarse a propagar su "Asociación de Industrias Campesinas" en todo el país. Aquella etapa de la desobediencia civil y de la negativa a cooperar con los elementos británicos, pasó a la historia.

Creo que la peor repulsa referida por Gandhi fué la que halló el año pasado, en el curso de su gira, a raíz del pacto de Poona. Dirigía una misión en favor de los Intocables, y en todas partes hallaba la misma ciega oposición por parte de los reaccionarios bramaneas. Las castas superiores le apedrearon, le insultaron, le arrojaron de aldeas y ciudades. Se encontró con que algunos de sus mejores amigos del Congreso Nacionalista participaban en la oposición contra él y su campaña igualitaria; y fué ya un anciano cansado, desilusionado, descorazonado, el Gandhi que se presentó este año al Congreso en Bombay para anunciar su dimisión irrevocable, añadiendo que se retiraba de la política.

Es la confesión de un fracaso. En ello volvemos a encontrar la vieja tragedia del santo, del idealista, del soñador, que se desalienta al encontrarse con que los materiales que constituyen el mundo político son toscos, sórdidos y carentes de comprensión. Desde el año de 1918 ese hombrecillo enjuto y moreno ha venido predicando, sin descanso, ciertos principios fundamentales. Ha preconizado la unión entre hindúes y musulmanes y la buena inteligencia entre los sectores de credo distinto. Pero, con excepción de un breve período en el que parecieron hacerse caso, esas predicaciones cayeron en el vacío.

Año tras año, Gandhi defendió la causa de los parias, los 45 millones de "intocables" que forman en la India la última escala social. Pero tropezó con la tenaz oposición de los bramaneas y de las castas subsidiarias. Predicó sin cesar la no violencia, y se sucedieron los disturbios y los asesinatos. Dió incontables conferencias, por toda la India, sobre la abstinencia, la oración y el ayuno, la necesidad de una vida más sencilla y más devota. En toda la India la vida se ha hecho cada día más compleja, más moderna, menos ascética. Propugnó por el "chadar", las ropas nacionales tejidas en casa. Y hasta sus mismos discípulos dejaron de hacerlo caso y compraron ropas hechas con telas de procedencia extranjera, o tejidas a máquina.

Hace tan sólo dos o tres años, Gandhi parecía omnipotente en la India. Le oían en Calcutta presentar un ultimátum al virrey, lord Irwin, dándole un año de plazo. Le oían en Lahore proclamar la desobediencia civil. Le vi recoger de la playa, en la costa de Bombay, aquel famoso puñado de salitre, en una escumosa arena de simplicidad bíblica, y con ello dar el ejemplo infringiendo abiertamente la ley de la gabela. También le he visto, rodeado de sus incondicionales y de una horda de periodistas, celebrar sus recepciones en Knights-bridge. He visto en cierta ocasión el puerto de Bombay paralizado, lleno de barcos vacíos, con sus muelles sin vida, en obediencia al boicoteo declarado por el Mahatma.

En realidad no tardará Gandhi en volver a la política. Más será una fase completamente diferente de la política. No sorprendería nada que su próxima campaña de desobediencia civil se dirigiera contra un gobierno indio autónomo, es decir, contra sus antiguos aliados.

El secreto de aquel inmenso poder de que llegó a disponer Gandhi provenía de la simplicidad de su credo y de su valor para llevarlo a la realidad. Creía en la necesidad de una buena amistad entre los fieles de religión distinta; creía que el régimen de castas era un crimen; que la dominación británica era fundamentalmente nociva, y que la sociedad moderna, industrial, es una intemperancia. Creía que la India puede lograr la libertad, la felicidad y la prosperidad por medio de la abnegación, del sacrificio, de la renuncia a la fuerza y a las medidas violentas, y por un retorno a la economía antigua del país. Creía asimismo en la fraternidad (y por lo tanto en la igualdad) entre todos los hombres.

Acceso no consiga por ahora su objetivo. Pero si la sientra que emprende no se malogra, y está hecha en debidas condiciones, puede surtir del suelo, antes de muchos años, una fuerza en Oriente que tenga honda repercusión en la historia del mundo. El fracaso actual de Gandhi puede significar la transformación de la India.

FREDERICK ATHERTON (Prohibida la reproducción.)

La tenacidad, exenta de todo temor, con que se enfrentaba con el virrey, el más alto representante del «Raj», del emperador británico, llenaba de orgullo al más humilde campesino de la India. Fué el creador del nacionalismo hindú moderno, y le dió su sentido profundo de la igualdad, del respeto a todos los demás seres. Pero cometió el enorme error de creer que había muchos millones de hindúes que pensaban igual que él.

Podríamos decir, sin peligro de ser hiperbólicos o sin la intención de buscar imágenes más o menos bellas, que esta mujer hecha de pedregales musicales con las agujas sutiles de sus dedos en la pieza blanquísima del teclado pianero.

Gandhi no tenía odios ni siquiera prejuicios raciales. Sus discípulos si los tenían. Ni en su vida privada ni en sus actividades públicas, Gandhi dió jamás motivo ni pretexto a la menor sombra de escándalo. En cambio el Congreso Nacionalista viene siendo desde hace años un nido de intrigantes y de aprovechadores de la más dudosa ética. El boicoteo, que para Gandhi era una cruzada religiosa, se convirtió para los dueños de las fábricas de tejidos de Bombay en un excelente negocio. Gandhi creía sinceramente que la Gran Bretaña iba sacando todo el oro y la riqueza de la India. No sabía que algunos de sus partidarios más señalados hacían fortunas precisamente en la exportación de numerario.

Todos los que la oímos colgamos maquinalmente muchos premios extraordinarios del espíritu intensamente artístico de la singular pianista. Oficiámente ya lo ostenta desde cuando apenas podían jugar sus dedos chicos con los dientes marfilinos del viejo piano académico del Conservatorio. Unos quince años y un puñado de éxitos daban a la señorita Elena dos vollos de papel sellado, que eran la garantía formal de promesas infalibles: primer premio y premio extraordinario del Conservatorio de Madrid.

Gandhi ha sido siempre sincero en su labor en defensa de los Intocables. Mas los Comités de su Congreso estaban llenos de hipócritas, que trataban de llevar a cabo la misma obra reaccionaria de los bramaneas, aunque por caminos más tortuosos: engañando a los miserables parias. Cuando la violencia estallaba, desbaratando sus planes, Gandhi se entregaba al ayuno: muchos de sus partidarios celebraban, casi abiertamente, lo sucedido. Gandhi siente fuerte repugnancia por el terrorismo: otros líderes del Congreso apenas si ocultan su simpatía por los autores de atentados políticos. De ahí que las grandes campañas en favor de la desobediencia civil pacífica, dirigidas por Gandhi, fueran manifiestos fracasos, como no podían por menos de resultar. Pues no había en ellas ni disciplina, ni, salvo excepciones, sinceridad de propósito.

En Granada también ha triunfado la señorita Romero. La justicia e inspiración

LA SITUACIÓN SOCIAL EN ITALIA

Comienza a resolverse la crisis de trabajo con la semana de cuarenta horas

Roma 26.—Como consecuencia del acuerdo entre obreros fascistas y patronos, reduciendo la jornada semanal de trabajo a 40 horas, muchos hombres sin trabajo han encontrado ocupación. Más de un millón de obreros trabajan únicamente 40 horas semanales. En vista del éxito del plan que, según los proyectos originales, terminaría en Abril de 1935, parece que será adoptado como cosa permanente. Se espera que un millón más de obreros sin trabajo puedan encontrar colocación de nuevo.

Merecida distinción a un funcionario de Hacienda

Por decreto del ministerio de Hacienda, publicado en la «Gaceta» de ayer, se conceden los honores de jefe superior de Administración Civil, libros de gastos, al distinguido funcionario de Hacienda, recientemente jubilado cuando desempeñaba la jefatura de primera clase del Cuerpo Central, don Eduardo de Cárdenas Sánchez. Este funcionario, ahora premiado con tan honorífica distinción, llevaba prestando sus servicios en el departamento de Hacienda granadina más de medio siglo, pasando más tarde a desempeñar el cargo de recaudador de Contribuciones de la zona de Santafé. La merecida distinción con que hoy se ve honrado el señor Cárdenas nos parece muy justa, tanto por la duración de sus servicios al Estado como por el extraordinario celo, laboriosidad y honradez con que lo ha venido haciendo.

Reciba, pues, el señor Cárdenas nuestra gustosa felicitación.

Para embargar los bienes a los que fueron consejeros de la Generalidad

Madrid 26.—El Juzgado número 4 ha enviado al alcalde de Barcelona un recordatorio para que manifieste los domicilios de los que fueron consejeros de la Generalidad, a fin de proceder al embargo de sus bienes, ya que según han declarado carecen de ellos. De no facilitar la Alcaldía estos domicilios, no se podrá dar cumplimiento a la orden del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Un emigrado: Moreno de Guerra

Marzo de 1826, día de su arribo a Liverpool, Moreno de Guerra falleció a bordo, de un modo harto extraño. Unos copias de Fernando VII, que según en Gibraltar todos sus pasos, habían embarcado con él. Y cuando él creía que llegaba la hora de su tranquilidad en la Inglaterra constitucional, los sicarios del monarca español—vil y siniestro—le dejaron sin vida.

Sala y un día de éstos de rebucarse datos en un archivo de Gibraltar sobre la emigración de Moreno de Guerra. Datos para una monografía en proyecto. Al salir, me encontré en la calle con un amigo, que está aquí emigrado. Hacía una mañana espléndida y fuimos a dar un paseo hasta Punta de Europa. Conversamos ampliamente. Y al despedirnos, yo quedé meditando sobre el pasado y el presente.

NICOLÁS G. DOMINGO Gibraltar-Diciembre.

EL DEFENSOR confecciona dos ediciones diarias

LA ECONOMIA EN HISPANOAMERICA

EL EJEMPLO DE MÉXICO

El trabajo serio que desde principios de este año realizó la Secretaría de la Economía Nacional de México, siguiendo las normas de su ley Constitutiva, y de acuerdo con el programa delineado en el Plan Sexenal, fué copioso y fecundo y bien merece un comentario. El año se inicia buscando las bases técnicas de la teoría económica moderna; y en esa búsqueda no se ha dado un solo paso en falso. Las medidas que dentro de una recta política económica se propuso tomar el Gobierno mexicano, fueron expiradas en las experiencias obtenidas y en las observaciones que se hicieron sobre el medio económico del país mexicano.

El gobernador considera que ha llegado la hora de que los capitalistas se preocupen del paro obrero

Al mediodía, próximamente, acudió al Gobierno, y celebró una detenida conferencia con el gobernador, el presidente accidental de la municipal gestora, señor Fernández Martínez. También estuvo en el Gobierno hablando con el señor Duelo, el secretario de Acción Popular, don José María Vázquez.

Sabemos que se buscaba al señor Sanz Blanco, al que suponían en la función del Voto de Ciudad, pero dicho señor no se encontraba allí. El señor Duelo no recibió por la tarde a los periodistas. Les envió a decir que volverían a las ocho de la noche, hora en que los recibiría.

Suponemos que se ocuparán de la cuestión municipal y del nombramiento del presidente de la Comisión gestora, pues estos días los partidos interesados han tratado de este asunto, y los radicales han celebrado varias reuniones para «encontrar» el deseado candidato, no sabemos si consiguiéndolo al fin, a la hora en que escribimos estas líneas.

A las diez de la noche recibió el gobernador civil a los periodistas, a los que le declaró lo siguiente: «Acabo de recibir un número considerable de acuerdos de Ayuntamientos de la provincia nombrando ciudadanos de honor al ilustre jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux.

Con motivo de darles las gracias a los alcaldes de estos Municipios, les he recomendado que me informen acerca de la extensión del paro obrero en sus respectivas localidades, averiguando asimismo el número de obras que se están llevando a cabo, los obreros que ocupan y jornales que perciben, porque ya que ahora es completa la tranquilidad en el orden público de la provincia, pienso establecer un plan de viajes por los pueblos para recoger sus necesidades y procurar remediarlas en el grado a mi alcance. Y no terminaré sin suplicar a la prensa que me ayude en esta empresa, pues considero que es hora ya de que el capital realice actos prácticos en favor del obrero, procurando laborar para disminuir la extensión del paro.

Audiencia presidencial

Madrid 26.—El presidente de la República recibió a los magistrados del Tribunal Supremo y a los señores Urquiza y al ingeniero de Minas don Francisco de Orusta. En audiencia militar recibió al coronel don José Izart y al teniente coronel don Manuel Espian.

Política local

EL PLEITO DE LA GESTORA En realidad no sabemos al escribir estas líneas si hay o no sigue sin haberla una propuesta en serio para presidir la Comisión gestora del Municipio. Ayer hubo visitas políticas, cambios de impresiones y otras cosas por el estilo, pero nada pudimos sacar en claro. Se barajaron nuevos nombres—entre ellos, el del doctor don Miguel Vega Rabanillo—y siguieron las cábalas de los comentaristas de café.

El pleito de la Gestora

Por el Gobierno civil desfilaron algunos políticos de los partidos ministeriales, como el señor Sanz Blanco, diputado radical, y el señor Vázquez, secretario de la Ceda. Pero como ambos señores suelen ir con frecuencia a dicho centro oficial, sobre todo el señor Vázquez, que está allí todos los días, el hecho no se presta a comentarios excepcionales. Ya sabemos que en el seno del partido Radical había marejada. Pero ahora resulta que, además, la cosa se complica por la actitud de Acción popular en relación con el pleito de la gestora. Unas declaraciones del secretario general de la Ceda han producido tal efecto en algunos sectores radicales que, si no se buscan temperamentos de armonía, nada tendría de sorprendente que acabaran tirándose los trastos políticos a la cabeza.

Total, que no sabemos aún si hay o no alcaide. Tal vez hoy o mañana acaben por anunciarnos, al fin, la buena nueva de que ya se ha encontrado un presidente para la Comisión gestora. Mientras tanto, el señor Fernández Martínez sigue disfrutando tranquilamente del turrón pasqual.

Se pide la pena de muerte para un guardia civil

Tenerife 26.—En el cuartel de Infantería tuvo lugar un Consejo de guerra contra los guardias civiles de esta Comandancia Jerónimo Castillo Alarcón, Carlos Pérez Barrachina y Manuel Suárez Fernández, por el delito de insubordinación. El fiscal calificó los hechos como insultos a un superior en actos de servilismo y desobediencia y ofensa de palabra, y pidió en nombre de la Ley para Alarcón la pena de muerte, y para los otros la de seis años de prisión. Los defensores solicitaron la absolución. Aún no se conoce la sentencia.

El presidente de la República francesa conmuta una pena de muerte

París 26.—El presidente de la República ha conmutado la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad a Violette Nozières, que, como se recordará, dió muerte a su padre.

Numerosos muertos y heridos en accidente ferroviario

Ontario 26.—Un tren de la International Limited Canadian National Railways se ha precipitado sobre otro tren repleto de excursionistas que se hallaba detenido en una vía muerta, destrozando los coches de madera de este último. A consecuencia de la colisión han resultado quince muertos y unos cincuenta heridos, de los cuales algunos sufren lesiones gravísimas.

Hallazgo de bombas y detención de comunistas

Bilbao 26.—La Guardia civil de Etorri comunica el hallazgo de nueve bombas más. La Policía afecta a la brigada social detuvo esta mañana a los conocidos y caracterizados comunistas Ambrosio Arraras y Daniel Ibañez.

A las dos semanas de abandonar el penal del Dueso muere de inanición

Santander 26.—Cuando los empleados del ferrocarril Astillero Ontanedo fueron a requisar un tren recién llegado, encontraron en un vagón de primera clase a un mendigo que, al parecer, dormía.

El señor Villalobos continúa

PARA LOS OPOSITORES CURSILLISTAS EN EXPECTACIÓN DE DESTINO Madrid 26.—En el ministerio de Instrucción pública facilitaron una nota diciendo que los opositores cursillistas en expectación de destino que no deseen colocarse en provincias distintas a la que actuaron, pueden esperar a obtener su escuela como se determina en el artículo sexto del decreto de 21 de Octubre pasado.

El señor Villalobos continúa

Aunque el señor Villalobos acudió a su despacho del ministerio, no quiso recibir a los periodistas, a pesar de las gestiones que éstos hicieron para conseguir verle.

DE MÚSICA

LA PIANISTA ELENA ROMERO, EN GRANADA

El pasado domingo tuvimos la ocasión de oír en los salones del Centro Artístico granadino un recital de piano, que con una maestría insuperable llevó a efecto la joven, casi niña—veinte años sin trampa ni cartón—Elenita Romero.

El buen gusto del Centro Artístico se ha patentizado una vez más al presentar ante la afición granadina a esta pianista eminente, conocida hoy de todos los públicos nacionales y en algunos selectos de más allá de los Pirineos. Podríamos decir, sin peligro de ser hiperbólicos o sin la intención de buscar imágenes más o menos bellas, que esta mujer hecha de pedregales musicales con las agujas sutiles de sus dedos en la pieza blanquísima del teclado pianero.

Todos los que la oímos colgamos maquinalmente muchos premios extraordinarios del espíritu intensamente artístico de la singular pianista. Oficiámente ya lo ostenta desde cuando apenas podían jugar sus dedos chicos con los dientes marfilinos del viejo piano académico del Conservatorio. Unos quince años y un puñado de éxitos daban a la señorita Elena dos vollos de papel sellado, que eran la garantía formal de promesas infalibles: primer premio y premio extraordinario del Conservatorio de Madrid.

Pronto, menos de un año, y estos pliegos oficiales, que como condecoración a un caso excepcional habían extendido a su nombre, trocáronse en grandes alas para hacer traspasar límites y fronteras a este ángel de la música que mimaba con emoción infantil los críticos musicales de muchas naciones. En Alemania, su silueta pequeña, niña aún de diecisiete años, es aplaudidísima por un público de señores severos y resados que, no sabiendo la decoración a imponer, prendieron en su cartel, cargado de aires españoles, tres fechas más a la fijada en el programa, y aquellos alemanes, calvos y severos, mesáronse la barba tres días en el salón musical, lleno de frases para la pequeña Elena, incomprendibles, que querían ser la rúbrica notarial de un pliego de emociones que habían extendido en honor a la pianista preciosa.

En Granada también ha triunfado la señorita Romero. La justicia e inspiración

marcharon siempre del brazo a todo lo largo de las obras recitadas al piano durante el concierto del pasado domingo. El auditorio coronó la magistral interpretación de la eminente pianista con multitud de aplausos. Doblégame amablemente a ellos aumentó en algunos números su ya extenso y con exquisito gusto seleccionado programa. Pero Granada también triunfó sobre la señorita Elena. Las bellezas artísticas de nuestra incomparable ciudad emitieron hilos de oro para aprisionar por unos días en la cárcel sin rejas de nuestra Alhambra el espíritu eminentemente artístico de esta bella mujer. Y ante la prolongación de su estancia quisiera proponer a los señores del Centro Artístico la repetición del concierto.

Sirvan estas mismas cuartillas de ruego a la señorita Elena Romero. En él se encuentran seguramente los deseos de una multitud de aficionados a la buena música que por la festividad del día o por ignorar las enormes facilidades de esta disciplina inteligente del gran Marshall no han podido deleitarse el domingo oyendo su maravillosa interpretación.

DOMINGO L. BASTOS

LA PACIFICACIÓN DE ASTURIAS

Importantes hallazgos de armas y dinero

Oviedo 26.—El gobernador civil dió cuenta de que en las últimas veinticuatro horas se han recogido las siguientes armas y efectos: 30 fusiles, 72 mosquetones, un fusil ametrallador, 6 escopetas, 11 pistolas, 14 revólveres, 105 cerrojos, 4 sables, 3 bayonetas, un casco y 70 cartuchos.

También se incautaron las autoridades de 57,025 pesetas, procedentes de asaltos cometidos por los revolucionarios. En el monte de Campomanes, y cubiertos con hojas de árboles, fueron encontrados dos cañones pequeños.

SUSCRIBASE A "LA MODA PRACTICA"

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Lerroux ha declarado que va a hacer una "filigrana" y si no le sale con arreglo a su deseo entonces será llegada la hora de que intervenga el "bisturí"

Al Consejo próximo no asistirá el ministro de Instrucción

Madrid 26.—Don Alejandro Lerroux llegó a las cuatro y media de la tarde a su despacho de la Presidencia, y dijo a los periodistas que iba a estar trabajando toda la tarde.

A las seis de la tarde le visitaron el embajador de Cuba y el consejero de la Embajada señor Pichardo, los cuales dijeron al salir que su visita había sido sencillamente protocolaria y que el señor Lerroux les había hablado cariñosamente de sus simpatías por dicha nación.

En la visita que hoy le hizo el diputado señor Peire con el delegado gubernativo en Ceuta, le fué entregada la cantidad de 60.500 pesetas, importe de la suscripción a beneficio de la fuerza pública.

El señor Lerroux expresó su agradecimiento en nombre del Gobierno por el donativo, que tiene singular importancia, por tratarse de una población de cincuenta mil habitantes.

A las ocho de la noche el señor Lerroux abandonó la Presidencia, diciendo:

—Pocas noticias puedo comunicarles. Únicamente algunos donativos recibidos para la suscripción de la fuerza pública. El más importante de Navarra, que es de 322.446 pesetas, y otro de 162.000, importe de un día de haber del Ayuntamiento de Madrid.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si podía dar alguna noticia sobre el «surcido» que pensaba hacer con toda pulcritud, y contestó:

—Yo no cejo en mi empeño. Hay que tener perseverancia, aunque, claro está, que es muy difícil bordar sobre cañamazo. Pero estoy dispuesto a hacer toda clase de labores.

Y ahora, para que tengan ustedes motivos para hacer toda clase de comentarios, les diré que al Consejo que se celebrará mañana no asistirá el ministro de Instrucción pública, por encontrarse en Salamanca. Hoy mismo me ha enviado un decreto, de los aprobados ya en Consejos anteriores. Y no tengo más noticias, a menos que ustedes me pregunten.

Un periodista le preguntó si insistía en lo del «pespunte», y respondió:

—El pespunte, el dobladillo y la vaina.

—Total—resumió un periodista—, que piensa usted hacer una filigrana.

—Exacto; voy a hacer una filigrana, y si no sale con arreglo a mi deseo, entonces será llegada la hora de que intervenga el «bisturí».

Terminó anunciando que mañana a las diez y media habría Consejo de ministros.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN ALMUERZA CON LOS PERIODISTAS

Madrid 26.—El ministro de la Gobernación obsequió hoy con un almuerzo a los periodistas que hacen información en su Ministerio.

Pronunció un discurso un informador, y otro leyó unas poesías del señor Vaquero publicadas en «Córdoba Gráfica» hace 24 años. El ministro agradeció este recuerdo.

Después el señor Vaquero, en amena charla, hizo breve referencia a su actuación periodística, plena demostración de su gran voluntad y amor a la profesión, que ha culminado en su gran obra, que es «La Voz» de Córdoba, periódico que dirigirá e inspira.

Al finalizar el acto se redactó un telegrama para «La Voz» de Córdoba, dándole cuenta del mismo.

LA SITUACIÓN DE AZAÑA Y BELLO

Madrid 25.—La Sala segunda del Tribunal Supremo, que instruye el sumario incoado contra los señores Azaña y Bello, antes de dictar auto de procesamiento o sobreseer las diligencias, entregó al fiscal de la República los folios sumariales, para que después de examinarlos emitiera el dictamen pertinente.

Una semana han transcurrido desde que el fiscal de la República devolvió los folios sumariales a la Sala segunda del Supremo y el dictamen, que también ha sido remitido.

El fiscal estima que es procedente dictar auto de procesamiento contra dichos señores.

Los magistrados de la Sala segunda del Supremo resolverán en un plazo de

varios días si dictan auto de procesamiento o si sobreseer las diligencias.

CONTRA LA PRÓRROGA DEL PRESUPUESTO

Madrid 26.—El presidente de la comisión de Presupuestos señor Villanueva, ha manifestado a los periodistas su disconformidad con la prórroga del presupuesto.

Creó el señor Villanueva que es fácil la liberación en dos o tres años.

EL PROBLEMA DE LOS ALCOHOLICOS

Madrid 26.—En la visita que hoy hicieron al ministro de Hacienda una representación de la Campa y algunos representantes de la industria alcohólica se trataron varios asuntos, sobre los cuales los periodistas preguntaron al señor Marraco.

Este respondió que se habían referido al proyectado decreto del último Consejo, que dispone la adquisición por la Campa de determinada cantidad de alcoholes de melazas y orujos.

A otras preguntas de los informadores relacionadas con la actitud que en este asunto ha tomado el ministro de Agricultura, dijo que las diferencias de criterio entre ambos consistían en que el señor Jiménez Fernández era partidario de resolver el problema en su totalidad, mientras que él creía que sólo debía resolverse de momento sobre el punto concreto de la última resolución, dejando los demás problemas relativos al alcohol para la nueva ley que en su día aprobará el Parlamento.

En esta conversación del ministro de Hacienda con los periodistas se habló también del tema político.

Dijo el señor Marraco que la situación del Gobierno no puede ser más firme y clara, habiendo mejorado el orden público, todos los demás problemas no ofrecen dificultad alguna, y con las medidas sobre nueva prórroga en la ya acordada del presupuesto, es un hecho que forzadamente se impone en la situación política, que sin una ley económica no se facilita la celebración de elecciones, por lo que es también forzosa la continuación del actual Gobierno.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE GOBERNACIÓN. LOS PRESOS GUBERNATIVOS Y LA RECOGIDA DE ARMAS EN ASTURIAS

Madrid 27.—El ministro de la Go-

bernación, al recibir a los periodistas esta madrugada, les dijo que le interesaba aclarar una versión aparecida en la Prensa sobre la existencia de detenidos gubernativos en Sevilla.

Precisamente—añadió el señor Vaquero—hoy me comunica el gobernador de dicha capital que los últimos detenidos que se hallaban a su disposición fueron puestos en libertad en los últimos días de Diciembre.

Con respecto a Madrid, debo decirles que con motivo del último movimiento revolucionario de Octubre fueron detenidos muchos individuos y puestos a disposición de la Dirección General de Seguridad.

Estos detenidos fueron libertados por grupos, y el día 7 último no quedó en la cárcel ningún preso gubernativo. Pero el día 19 se ordenó la recogida de maleantes, con motivo de los atracos que se registraban, y la Policía practicó 23 detenciones. La mayor parte de estos sujetos detenidos pasaron a disposición del Juzgado por tenencia de armas y explosivos, otros reclamados por distintos delitos y otros cumplan actualmente arresto por incumplimiento en el pago de las multas que les fueron impuestas.

El ministro añadió que de Oviedo le habían participado que habían sido recogidos dos cañones de pequeño calibre, y que de Valencia la Guardia civil había hallado en el pueblo de Alcudia de Carnés dos bombas y nueve balas.

Dió cuenta el señor Vaquero de la referencia que le transmitía el gobernador general de Asturias señor Velarde, sobre los servicios que practican las brigadas móviles, diciendo que habían sido intervenidas las siguientes armas y municiones: 8 mosquetones, un fusil, dos carabinas, 16 escopetas, 32 revólveres, 11 pistolas, una terceraola, 8 bombas y 9 balas de cañón.

También habían sido halladas pesetas 58.300, procedentes de los asaltos que se registraron.

Finalmente el señor Vaquero dijo a los informadores que hoy celebrarían los ministros Consejo en la Presidencia.

PARA ANUNCIOS, SUSCRIPCIONES Y RECLAMACIONES, LLÁME VD. AL TELEFONO 2-6-4-1

La Moda Práctica

Se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Contiene 50 páginas en huecograbado y 4 en bicolor.

Precio de suscripción: Una PESETA al MES

DICE «EL LIBERAL»

O se disuelven las Cortes por un acuerdo motivado o reunir las Constituyentes con arreglo a la Carta constitucional

Madrid 26.—Como resumen de unos comentarios que hace «El Liberal» al último discurso del señor Gil Robles, dicho periódico dice:

«Y si con las Cortes actuales no se puede gobernar sin la Ceda, el dilema es éste: o se disuelven las Cortes por acuerdo motivado, o se disuelven por acuerdo de revisión para reunir las Cortes Constituyentes de que habla el artículo 125 de la Carta constitucional. En uno y otro caso, elecciones generales, apelación al país para que resuelva en última instancia.»

No son estas las circunstancias más a propósito ni para las derechas ni para las izquierdas. Los sucesos de Octubre han dejado en carne viva el acuerdo electoral.

El Ministerio de Instrucción pública tiene que sostener los centros de enseñanza creados y crear otros que hacen mucha falta para absorber el censo escolar y para recoger la matrícula de los colegios religiosos que aún subsisten indebidamente.

El Gobierno tiene que restablecer la normalidad constitucional porque no pasa nada.

Si la Ceda no está conforme con esto ni con aquéllas, sólo tiene un camino a seguir: el de la revisión constitucional. ¡Vamos a ella con todas sus consecuencias!»

FABRICA DE BOLAS DE BILLAR BILLARES AUTOMATICOS Accesorios, Contadores para billar automático, bandas, paños, anillas, tacos, etc. Unica casa. Accesorios de primera calidad. FRANCISCO CUEVAS Hernando Colón, 7.—Sevilla

Espectáculos TEATRO CERVANTES Hoy, tercer día festivo y último de estas fiestas, se proyecta la magnífica película hablada en español de los mares Metro Goldwyn titulada «Tarzán y su compañera». Todos los elogios para esta película huelgan, porque el público es el verdadero propagandista del film.

COLISEO OLYMPIA «Un capitán de cosacos», película Fox, que ha obtenido un señalado triunfo en este elegante Coliseo, y de la que son protagonistas José Mojica y Tito Coral, dos famosos cantantes hispanos, al lado de la genial Rosita Moreno y Mona Maris, se proyecta hoy jueves por última vez.

TEATRO Isabel la Católica Compañía de comedia CARLOS DIAZ DE MENDOZA PRIMERA ACTRIZ CARMEN NIETO Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934 Por la tarde a las Seis, la magnífica comedia en cinco cuadros original del ilustre escritor D. Jacinto Benavente titulada

Memorias de un madrileño Por la noche a las Diez, Estreno. Estreno de la comedia en tres actos original de Navarro y Torrado titulada

LOS 20.000 DUROS PRECIOS DE TARDE: BUTACA, 4 GENERAL, 0,75 PRECIOS DE NOCHE: BUTACA, 3 GENERAL, 0,60 Se despañan localidades para el estreno de la comedia de José Gómez Sánchez Reina titulada

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE No hay ninguna noticia política

Madrid 26.—El jefe del Gobierno recibió en el ministerio de la Guerra al ministro de la Gobernación, al de Justicia, al señor Martínez de Velasco, a los diputados señores Serrano, Suñer, Molina, Nieto y Pereire y al alcalde de Madrid.

Al abandonar la Presidencia, el señor Lerroux dijo:

—No tengo ninguna noticia política. Las visitas que han venido ha sido para felicitarme, y los ministros traían cada cual su pleito.

Le quitan doscientas pesetas Valencia 26.—En Rafaelbuñol, dos sujetos atracaron a Amador García, al que, después de amenazar con pistolas, le quitaron doscientas pesetas.

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

En la tarde de hoy, 27 del corriente, y hora de las cuatro de la tarde, en el local del Colegio Oficial de Médicos (Gran Vía de Colón, número 6), darán comienzo las oposiciones a la plaza de inspector municipal de Sanidad de Alfacar, Viznar y Ján.

Lo que se pone en conocimiento de los señores opositores y del público en general.—El presidente del Tribunal, Antonio Robles.

Highlon Auto-Oil es el mejor lubricante SUCESOS LOCALES

UNA MANTA QUE CAMBIA DE DUEÑO Cuando iba por la Avenida de la República montado en una caballería de su propiedad, el vecino de Cogollos Vega Francisco Barrilado Aguado, de 26 años, le sustrajeron una manta, valorada en 70 pesetas.

HERIDO DE UNA PEDRADA En la Casa de Socorro fué asistido de una contusión en el antebrazo derecho Juan Corral Galvez, de 28 años.

Este resuelto herido de una pedrada, estando en una huerta del camino de Purchil, y que por causas que se desconocen le arrojó un individuo llamado Antonio García «El hijo del Chaparra».

Salón Nacional Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934 Secciones a las 1 y 1 1/2, 3 y 1/4, 5, 6 y 8 1/2, 8 y 1/2, 10 y 11 y 1/2.

BOLICHE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL Interpretada, cantada y musicada por el famoso Trio Argentino

«REGENERACION» Totalmente HABLADA EN ESPAÑOL

VARIAS NOTICIAS

Un menor perturbado mata a su padre a cuchilladas y acomete a un hermano

Una camioneta cae al río Tajo, pereciendo cuatro personas

PRESTIGIOSOS ABOGADOS RECABAN EL APOYO DE SUS COMPAÑEROS DE TODA ESPAÑA EN FAVOR DE LOS ENCARTADOS POR LOS ÚLTIMOS SUCESOS

Madrid 26.—Los periódicos publican una nota firmada por Victoria Kent, José Ballester Gozalvo, Manuel Figueroa Rojas, Luis Jiménez Asúa, Francisco López de Goicoechea, Eduardo Ortega y Gasset, Enrique Peinador, Francisco Rubio, Ramón Riancho, Vicente Rubio, Mariano Ruiz Funes, Mariano Sánchez, José Serrano Batanero, Luis Salinas y Luis Tuñón, todos ellos abogados, que se ofrecen para defensores de los encartados en los sucesos de Octubre, mediante seis bases en las cuales estiman que su cooperación debe tener un carácter específico en lo que respecta a la defensa jurídica de todos los procesados, sin distinción de matiz político, con una absoluta imparcialidad jurídica y clemente.

Se establece una oficina central en Madrid.

A la labor podrán cooperar todos los abogados de todas las provincias de España.

Se designará para cada detenido o procesado el abogado más conveniente.

Se constituye además un fondo de socorro para los presos, a base de donativos.

Termina la nota convocando a todos los abogados de España para que contribuyan a esta obra.

NEIVA EN EL GUADARRAMA Madrid 26.—El Club Alpino Español ha publicado una nota diciendo que el domingo y el lunes nevó copiosamente y hoy a vuelta a nevar, lo que permite practicar el deporte de nieve. Sigue nevando.

PRESOS EN LIBERTAD. MARINOS SUECOS AGRADECIDOS

Alicante 26.—Por disposición del auditor de la tercera división salieron de la cárcel bastantes detenidos, empleados de Banca, que estaban presos como consecuencia de los sucesos de Octubre.

El comandante del acorazado sueco «Oscar II», en el momento de zarpar el buque para Gibraltar, lanzó un radio dirigido al alcalde, agradeciendo las atenciones recibidas durante su estancia en estas aguas.

LÓPEZ OCHOA, EN BARCELONA Barcelona 26.—Llegó el general López Ochoa, para pasar dos días. Marchará después a París, proponiéndose regresar en breve.

Preguntado sobre su situación personal respecto a su ascenso, contestó que esperaba más sereno que nunca y tranquilo lo que resolvían las Cortes soberanas, para acatar su decisión como acata todas las decisiones de la superioridad.

UN MENOR MATA A SU PADRE A CUCHILLADAS. HIRIENDO A UN HERMANO

Badajoz 26.—Mientras se hallaba durmiendo el industrial de Lerida Fernando Corchado, fué muerto por su hijo menor, Bonifacio, que le asestó varias puñaladas.

Consumado el parricidio metió el cadáver bajo la cama y aguardó a que fuera a acostarse su hermano Felipe.

Este retrasó un poco su vuelta a casa, y cuando Bonifacio entró en el dormitorio, acudió Felipe, entablándose entre ambos hermanos una sangrienta lucha, consiguiendo huir Felipe con varias cuchilladas.

El sereno de la demarcación redujo al foragido, deteniéndolo.

Se ignoran los motivos de esta salvajada, y todo hace pensar que se trata de un perturbado, ya que el parricidio estuvo recluido hace tiempo en un manicomio.

ES DETENIDO EN SEVILLA UN SUJETO RECLAMADO POR LA GUARDIA CIVIL DE MARACENA

Sevilla 26.—La Guardia civil de Gileles, a instancia de la de Maracena (Granada), ha detenido al vecino de aquel pueblo José Fernández Girón, de 25 años, barbero, al cual se le intervino un revólver, procedente del asalto a una armería de Granada el 11 de Agosto de 1932.

También se le atribuye intervención en la revuelta, como consecuencia de incendio de las imágenes de la iglesia de Maracena, en Mayo de 1931.

Parece ser que el detenido era en aquella época directivo de una organización social, y participó en los asaltos a la fábrica de cachinas del pueblo, de la que se llevó dos jamones, que se le encontraron el 11 de Agosto.

El detenido quedó a disposición del juez instructor, por los asaltos a las armerías de Granada.

LA SITUACIÓN DE ASTURIAS

Oviedo 26.—El gobernador general, en unas declaraciones a los periodistas, se ocupa de los rumores alarmantes que corren algunos p-rsonas, y dice que la situación en Asturias es de hecho normal por completo, y advierte que los propagadores de tales rumores serán castigados.

AL REGRESO DE UNA EXCURSIÓN, CAE AL RÍO UNA CAMIONETA Y RESULTAN CUATRO AHOGADOS

Puebla de Montalbán 26.—El servidumbre de los duques de Santona organizó para el día de ayer una jira desde la dehesa denominada la Ventosilla a Puebla de Montalbán, siendo en total doce o catorce el número de excursionistas.

El día lo pasaron alegremente, y por la noche emprendieron el regreso a la dehesa en una camioneta.

Para atravesar el río Tajo se utilizaba una barcaza, en la que se transportan vehículos.

La camioneta que ocupaban los excursionistas fué acomodada en la barcaza y no se sabe por qué causa cayó al río.

El salvamento de los pasajeros se hizo muy difícil, logrando salir a flote varios jóvenes.

Otros cuatro viajeros, dos de ellos hijas del guarda de la dehesa y dos vecinos de la villa, perecieron ahogados.

Se trabaja activamente para ver de sacar del río los cadáveres.

LOS ALIJOS DE ARMAS Barcelona 26.—El juzgado especial que instruye el sumario sobre el alijo de armas investiga las relaciones que haya podido tener el detenido Taulat con la Generalidad de Cataluña.

LA RECONQUISTA DE ALMERÍA Almería 26.—Se ha conmemorado con gran solemnidad el aniversario de la reconquista de Almería.

A las once de la mañana el Ayuntamiento en corporación y precedido de una banda de música, se dirigió al Museo Arqueológico, donde rindieron honores las tropas que acudieron al efecto.

Terminó la manifestación con vivas a la República, a España y a Almería.

EL ASESINATO DEL HIJO DE LINDBERGH Nueva York 26.—La mujer de Bruno Hauptmann, acusado del asesinato del hijo de Lindbergh, ha hecho un llamamiento por radio en favor de su marido.

DETENCIONES DE MALEANTES Barcelona 26.—La policía afecta a la brigada social ha practicado veintiocho detenciones de vagos y maleantes.

Algunos de los detenidos están complicados en los atracos recientemente registrados.

MÁS VÍCTIMAS A CONSECUENCIA DE LA CATÁSTROFE FERROVIARIA OCURRIDA EN LA PROVINCIA DE ONTARIO Hamilton (Ontario) 26.—El accidente ferroviario registrado en esta ciudad ha tenido una segunda parte aún más trágica.

El tren de socorro que auxilió a los convoyes accidentados, arrolló un automóvil en un paso a nivel, resultando sus ocho ocupantes muertos.

Cae por un balate y se produce graves heridas en la cabeza

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de ocho años Juan Pérez Vargas, que padecía una herida de ocho centímetros de extensión en el pericrietal derecho y otras en el occipital.

El pequeño, jugando en el pueblo de Huéscar Vega, había tenido la desgracia de caer por un balate, resultando con las heridas que sufría.

Noticario mundial

OTRAS PROFECIAS PARA 1935 París.—Una vidente parisiense ha hecho las siguientes profecías: en los primeros seis meses del año, la situación será terriblemente difícil; una amenaza constante pesará sobre nosotros, habrá riesgos de guerra exterior y de revolución interior. No obstante, creo que al último momento los peligros desaparecerán. Vamos a vivir el último año de una época de transición, después de la cual tendremos que adaptarnos a una nueva manera de vivir.

LA AVIACIÓN ITALIANA París 26.—Con motivo de la Exposición de Aeronáutica que se está celebrando en París, la revista «Air» dedica un número especial a la aviación italiana, destacando la obra de Mussolini, que califica de «anima» y explica cómo en doce años Italia ganó cinco veces el record de velocidad.

Teatro Cervantes Principal Cinema Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934 Secciones a las 2, 3 y 1/2, 5, 6 y 1/2, 8, 9 y 1/2 y 11.

Tarzán y su compañera PRECIOS BUTACA, 1,50 GENERAL, 0,60 Seguidamente:

NOCHE EN EL CAIRO EN ESPAÑOL Por Ramón Navarro.

Coliseo Olympia GRAN ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934 Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9, 11 POR ULTIMA VEZ, HOY!! PROGRAMA HISPANO FOX FILM Presenta a los notables baritonos José Mojica y Tito Coral, con Rosita Moreno y Mona Maris en la gran sup. ESPAÑOLA. Un capitán de COSACOS La acción en la Rusia imperialista en 1910 Preciosas canciones por MOJICA y CORAL. Lindisimos bailes. Presentación a todo lujo. PRECIOS Butacas de patio 1,25 de general 0,70 Mañana viernes 28, Estreno El rey de los Campos Eliseos Por Buster Keaton (Famplinas)

El Defensor de Granada confecciona dos ediciones

TEATRO Isabel la Católica Compañía de comedia CARLOS DIAZ DE MENDOZA PRIMERA ACTRIZ CARMEN NIETO Hoy Jueves 27 de Diciembre de 1934 Por la tarde a las Seis, la magnífica comedia en cinco cuadros original del ilustre escritor D. Jacinto Benavente titulada

Un legionario herido gravemente en reyerta Oviedo 26.—Alrededor de las doce de la noche promovieron reyerta dos legionarios que se encontraban en una casa de mala nota del barrio de San Lázaro. Uno de ellos, apellidado Caillaga, disparó contra su compañero Enrique Alvarz, que resultó con el pecho atravesado de un balazo. El agresor fué detenido por un teniente de la Legión.

AMENIDADES

Refranero español

Cedacito nuevo, tres días en estaca. Se cuidan y aprecian más muchas cosas por su novedad que por su valor.
 Ceño y ensueño, del mal hijo hacen bueno.
 Afeita un cepo, parecerá manco.
 Cerezas y hadas malas, pensáis tomar pocas y vienen hartas.
 No hay cerradura donde es oro la ganancia.
 Quien hace un cesto, hace ciento.
 En tierra de ciegos, el tuerto es rey.
 Muy ciego es el que no ve por la tela de cedazo.
 Cobre gana cobre, que no huesos del hombre.
 Lo que no has de comer, déjalo bien cocer.
 Cochino fiado, buen invierno y mal verano.
 La codicia rompe el sacco.
El lenguaje de las cejas
 La forma de las cejas tiene indudable valor. Si están muy arqueadas revelan un temperamento muy sensible; si son frondosas, una naturaleza excepcionalmente robusta.
 Por el contrario, las cejas poco pobladas indican falta de vitalidad. Escasas en la punta señalan insuficiencia del cuerpo tiroideo.
 Cejas finas, muy alejadas de la nariz, denotan indolencia, inconstancia. Las personas de cejas caídas deben tener buen carácter. Cuando se unen ambas cejas por encima de la nariz, revelan un carácter celoso, o doblez.

«Originalidad práctica»

Un lord inglés ha muerto en Escocia, tras veinte años de forzosa quietud, víctima de una hemiplejía. En su testamento deja diez libras esterlinas para los siete escritores que en sus obras le deleitaron durante su vida de parálisis. Entre los favorecidos está Bernard Shaw, que, al conocer la noticia, exclamó:
 «¡Maravilloso!... ¡Qué alegría si todos mis lectores siguieran tan genial ejemplo... En vez de repetir la vulgaridad de que tengo mucho talento...»

Humorismo

Co'mo:
 El que la sastrería: Hacer una levita para un cuerpo de ejército.

 Un individuo que debe dinero a un sastrero, va a éste:
 —Este mes no puedo darle nada a usted.
 —Eso mismo me contestó el mes pasado.
 —Pues bien: eso prueba que he cumplido mi palabra.

 —¿Qué hace aquí esa basura?—decía un ayudador a su criado.
 —Es que necesitaría un carro para quitarla, y de aquí—contestó éste.
 —Has un hoyo y la enterras en él.
 —Entonces se necesitaría el carro para trasladar la tierra.
 —Y date con el carro! No hay más que hacer un hoyo más grande y así cabrá la tierra y las basuras.

 Una señora lleva un medallón al cuello con el retrato de su marido, pendiente de una cadena.
 —Al verlo una amiga suya, le dice:
 —¿Qué indigesto debe ser tu marido! ¡siempre le tienes en la boca del estómago!

 —¿En qué se diferencia un telegrama y el boxeo?
 —Pues en lo siguiente: el telegrama es de porte debido y el boxeo es «deporte pagado».

 —¿En qué se parece Egipto a un hipocrita?
 —Pues en que en Egipto está la Esfinge y el hipocrita... «esfingido» todo lo que habla.

 —¿En qué se parece una campanilla al gas?
 —Pues en que la campanilla hace tilín y el gas «ace-tileno».

Epigramas

Un ministro muy tronado (de hace seis siglos o siete) por una razón de estado tuvo que dar al fiado, un magnífico banquete. Y agradeciendo el favor del fondista, que en su honor puso a salvo en mil apuros, en vez de pagarle en duros, le nombró comendador.

 La campaña antialcohólica emprendida por las autoridades se amplía sin cesar, pero sus resultados están lejos de ser satisfactorios, pues la mayoría del país continúa aferrada a sus antiguos hábitos. El problema tiene en Méjico una gravedad mayor que en otros países.
 En 1927 había todavía 95.000 establecimientos de bebidas; sólo en el distrito federal, 4.956. En cambio el país contaba con sólo 18.462 escuelas.
 En 1928 produjeron Méjico 300 millones de litros de «bebidas fermentadas», 184 millones de «pu-ques», 70 de cerveza y 32 de aguardiente.
 Esta enorme cantidad de alcohol ha sido enteramente consumida en el país. Si por cada escuela, dice «El Maestro Rural», tenemos en 1934 cien «tabernáculos», no es de extrañar que nuevas jóvenes generaciones acusen tan elevado número de degenerados.

 En una gruta de Písa, cerca de Corinto, se han descubierto, entre otros objetos de gran valor histórico, tres tablas pintadas, al parecer del siglo VI antes de Jesucristo.
 Como se sabe, Corinto y su vecina Sición se disputan el honor de haber descubierto la pintura. La escuela de Sición floreció a fines del siglo V, lo que hace suponer que se inició mucho

antes, y si las pinturas descubiertas ahora son del siglo VI, el hallazgo es de un gran interés para la historia del arte.
 Las tablas, que parece ser formaban las paredes de una urna, conservan vivos los colores.

 La subsecretaría de la Marina civil ha publicado la lista total de los barcos que componen la Marina española.
 La estadística contiene datos muy interesantes. El número total de buques registrados es de 965, con 1.199.840 toneladas, distribuidos en la forma siguiente: De vapor, 753 barcos, con 976.875 toneladas; con motor de combustión interna, 93 unidades, con 202 mil toneladas, y 119 de vela, con 20.875 toneladas.
 La distribución, según destino, es: navegación de altura y cabotaje, 618 barcos, con 1.123.000 toneladas; de pesca, 260, con 49.378; de tráfico y para el servicio de los puertos, 8, con 22.262 toneladas, y de recreo siete, con 2.407 toneladas.
 La distribución geográfica de la flota tiene sus abanderamientos principales en Vizcaya, 228 unidades, con 502.622 toneladas; Barcelona, 95, con 213.416; Sevilla, 62, con 137.263; Valencia, 45, con 75.217; Asturias, 78 barcos, con 72.858, y Guipúzcoa, 128, con 66.016.
 Los buques amarrados son 104, con 20.551 toneladas, o sea el 25,67 por 100 de la flota mercante. De este tonelaje amarrado la mayor parte corresponde a Bilbao, con 59 buques y 199.072 toneladas.

Félix Gómez Sánchez
 MEDICO ESPECIALISTA
OIDO, NARIZ Y GARGANTA
 Profesor clínico de la especialidad en la Facultad de Medicina
Reyes Católicos, 32, 1.º
 CONSULTA: 11 a 1 y 3 a 6

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada, donde pasará estos días con su familia, nuestro distinguido paisano el profesor de la Universidad Central don José Fernández Montesinos.
 —Se encuentra mejorado de su enfermedad el magistrado de esta Audiencia don Eduardo Moreno Bataller.
 —Regresó de Málaga el decano del Colegio de Procuradores don Rafael Martín Quesada.
 —Marchó a Calahonda el jefe de la Biblioteca popular don José Fiestas.
 —Marchó a Olivenza (Badajoz) el fiscal jefe don José González Donoso; a Málaga, el abogado fiscal don Mamerto Cerezo, y a Antequera, don Rafael Moreno González.
 —Siguiendo el programa de las Fiestas de Navidades y Reyes organizadas por la Sociedad Tennis Granada, ayer tarde se celebró en los salones del Palace el segundo Te-Balle, al que asistió mucha más concurrencia que en el anterior.
 El bello sexo tuvo una representación lucidísima en las bellas señoritas Paquita y Marija Rubio, Rosario Moreno, Lurita y María Ramírez Antrás, Angeles Verdú, Bibi del Campo, Trinidad, Matilde, Carmen y Pepita Rodríguez López, Marija Triarte y Rosario García Alía.
 El servicio del Té fue exquisito y espléndidamente servido, formándose a continuación el baile en la sala baja del hotel, durante la animación hasta un poco después de las nueves.

SEÑORITA o SEÑORA
 educada, buena presentación, fácil palabra, para trabajos representativos. Sueldo, más comisión. Razón, este diario.

DE HACIENDA

PAGOS PARA EL DÍA 27
 Se harán efectivos libramientos a los señores siguientes:
 Don Rafael Miranda, don Germán González Gozález, don Antonio Salas Ríos, don Gonzalo Fernández Aragónés, don Francisco Antonio Calvo, don Pablo J. Casallo, don José M.ª Segura Soriano, don Mariano Alonso, don Aniceto León Garre, don Francisco Ferral, don Pedro Rodríguez, don Víctor Bello, señor jefe Centro de Telégrafos, señor administrador principal Correos, don Antonio Giménez, doña Luisa Romero Campos, don José Godoy, s. nor inspector de Sanidad, don José Olmedo, don Antonio Carmona, don José Montero, don Trinidad Iñez, señor jefe de Vigilancia, señor habilitado Seguridad, don Antonio Gallego y don Mariano Linares.

NECROLOGIA

Ha sido muy sentida la muerte de la bondadosa señora doña María de los Dolores Cobos Maza, viuda de Alvarez Cienfuegos (q. e. p. d.).
 La finada poseía inestimables cualidades y generosos sentimientos, dedicado fervoroso culto al sagrado hogar.
 En la mañana celebráronse en el templo de San Cecilio solemnes exequias por el alma de la finada, asistiendo a aquellas numerosas auditorio, y patentándose así las muchas simpatías y afectos con que cuenta la familia doliente, y contaba la señora fallecida.
 A sus amantes hijos, en especial, y a su demás familia, testimoniamos nuestro profundo pesar por la irreparable pérdida que su sufrimiento y deseos nos la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Hombres nuevos

Educada en las buenas prácticas higiénicas, la nueva juventud sabe lo que vale tener la boca limpia y sana. Millares de hombres nuevos se limpian los dientes todos los días con Dens. Agradable y eficaz, Dens limpia suavemente, protege el esmalte, desinfecta, y perfuma.

TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25 TIMBRE APARTE

PERFUMERÍA GAL MADRID • BUENOS AIRES

DENS

Notas agrícolas

LA CAMPAÑA NARANJERA
 Madrid 26.—Continúa su apogeo el tráfico naranjero, particularmente para Francia, adonde continúan saliendo ininidad de vagones que conducen tan exquisito fruto. Los almacenes funcionan sin descanso, creyéndose que para la final de estas fiestas tradicionales se hará terminado de embarcar toda la naranja de esta primera temporada.
 Los precios continúan tan firmes como al principio y esto hace ver que la campaña está resultando excelente.

LA EXPORTACIÓN DE LA PASA
 Madrid.—Los últimos datos conocidos indican un aumento sensible en la exportación de la pasa. Los envíos al extranjero, como asimismo al interior de la península desde el comienzo de la cosecha hasta el momento actual, asciende a 71.484 quintales métricos.
 En igual fecha del año anterior solamente se llegó a 35.405 quintales, es decir, menos de la mitad de lo exportado y consumido en este año.

LA EXPORTACIÓN DE LA UVA
 Madrid 26.—Desde los comienzos de la campaña hasta el mes pasado, se han exportado 2.039.239 barriles de uva de los arrobas, 19.876 barriles de una arroba y 250.878 cajas y envases diversos, lo que supone un aumento de exportación relacionado con el año anterior en dichas fechas.

LOS ABONOS POTÁSICOS
 Madrid.—La producción total de abonos potásicos en todo el mundo alcanzó en el año a 15 millones de quintales, de los cuales 950.000 corresponden a la producción española.

CRÉDITOS PARA EXTRACCIÓN DE ACEITE DE SEMILLA DE ALGODÓN
 Madrid.—En el viaje realizado por el ministro de Agricultura a Sevilla, sabemos que el señor Jiménez Fernández, cuando visitó la factoría algodonera de Tabladilla, prometió a los cultivadores del algodón que se concederán créditos extraordinarios para establecer fábricas de extracción de aceite de la semilla del algodón para usos industriales y también destinados a la elaboración de piensos para el ganado.
 Este año se han obtenido cinco millones de kilos de excelente calidad.

Explosta una bomba
 Zaragoza 26.—Alrededor de las diez de la noche hizo explosión una potente bomba que había sido colocada en una ventana de la fábrica de somiers de Froilán Solán, en la Plaza de la Victoria.
 El artefacto causó importantes desperfectos en la fachada y en otras partes del edificio.

J. CAZORLA ROMERO
 MÉDICO ESPECIALISTA EN PIEL - VENEREO - SÍFILIS
 PROFESOR CLÍNICO DE LA ESPECIALIDAD EN LA FACULTAD DE MEDICINA
 Consulta de 8 a 5 - Duquesa, 11, prel.

La situación de los cultivos en los Estados Unidos

Washington.—El Departamento de Agricultura nos comunica que las faenas agrícolas son obstaculizadas por la humedad en el Valle del Mississippi, en la parte occidental de la región de los lagos y en la región costanera del Atlántico, mientras que en otras partes se desarrollan en condiciones favorables.
 En la parte central y meridional de la región costanera del Atlántico, las condiciones del terreno son excelentes gracias a las lluvias generales. Abundantes nevadas caídas sobre el suelo no helado resultan benéficas en la parte septentrional y occidental del Wisconsin, en la parte sudoriental del Minnesota, en la mayor parte de los Estados de Iowa y de Misuri y regiones linderas. El suelo se encontraba en condiciones excelentes, también en los Estados de la Costa del Pacífico, salvo en la California Meridional.
 El estado de los cultivos de invierno era malo en la porción oriental del Valle de Ohio, debido a la falta de lluvias, en tanto que en la parte restante de esta zona y en el Valle del Mississippi, variaba de bueno a excelente. En la parte oriental de los Grandes Llanos, las condiciones de los cultivos eran satisfactorias. En la zona entre las montañas Roquizas y la costa del Pacífico se han registrado durante la última semana lluvias generales que han mejorado el estado del cultivo.

Tranquilidad en España
 Madrid 26.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad en toda España.
 El ministro invitó a los periodistas que hacen información en dicho departamento, y a otros que realizaron con él el viaje a Córdoba, para almorzar.

VD. SE BAÑA O SE LAVA TODOS LOS DIAS

porque sabe que es un precepto de higiene inconversible. Pero no basta la higiene exterior, es absolutamente necesaria también la higiene de los órganos digestivos para proteger la salud y no exponerla a las más graves enfermedades. Las Sales Efervescentes RUBINAT-LLORACH estimulan y regularizan las funciones naturales del estómago, hígado, riñones, intestino y facilitan la circulación de la sangre. Las Sales Efervescentes RUBINAT-LLORACH tienen las mismas propiedades terapéuticas que el agua RUBINAT-LLORACH de fama mundial y son de sabor agradable. RUBINAT-LLORACH un producto antiguo y una presentación moderna.

RUBINAT-LLORACH

SEGUNDO DIA DE PASCUA

Más que un día de Pascuas ha parecido este segundo día de Carnaval, por la broma que el tiempo le ha gastado a los granadinos.
 Amaneció un día espléndido, de plena temperatura otoñal, tibia y agradable, en un horizonte de azul purísimo y luciendo el sol su más agradable calor.
 Los granadinos se apresuraron, vista la esplendidez del día, a marcharse a las afueras, formando animados campos; pero al mediodía cambió bruscamente la temperatura, entoldóse el horizonte y a poco comenzó una desagradable llovizna y viento frío.
 Mejoró algo después la tarde, pero ya el día espléndido se había «aguado», y los que no habían madrugado en las excursiones campestres quedaron en sus casitas respectivas.
 Al atardecer, el público llenó casi como el día anterior cines y teatros.

Cantinas escolares
 Cuarta relación de donativos recibidos en el Negociado de Instrucción pública de este Excmo. Ayuntamiento:
 Don Francisco Morales, 12 pesetas; una señora italiana, 50; don Francisco Tello Civantos, 5; don Tomás Ruiz Pozo, 5; don José Ruiz Jiménez, 5; señores Ruiz Pozo e Hijo y Jaraba, 7,50; Asociación Católica de Padres de Familia, 120; don Miguel Castiello, 12; don Abdón Torres Abajón, 6; señores Rojas Hermanos, 150; don Baldomero López Robles, 5; don Gonzalo Gálvez, 5; don José Tello Ruiz, 5; don José Fernández Arroyo y Caro, 35; don Pedro Salmerón Mora, 12; don José Ruiz García, 25; señora condesa, viuda del Prado, 100; don Miguel Ortiz Guardia, 12, y don José Morell Cuellar, 25.

Los sin trabajo asaltaron el Ayuntamiento
 Lille 26.—La Policía se vió obligada a desalojar a doscientos mineros que se habían apoderado del Ayuntamiento de Wuy, después de haber protestado por no tener trabajo.
 Los mineros referidos se pasaron la noche de Navidad cantando canciones revolucionarias, mientras que las mujeres e hijos de aquellos asaltaban la casa del alcalde.
 Más de la mitad de la aldea, que se compone de tres mil quinientos obreros, están en paro forzoso.

VARICES

Medias de goma, calidad insuperable, vende a precios de fábrica el

Bazar "RAYOS X"
HERNIADOS: Aparatos a medida para curar vuestras HERNIAS Fajas Caucho IDEAL. Sólo las vende a pesetas 20 el BAZAR RAYOS X. Acera del Casino, 23. Teléfono 2198. Granada

Información de Cataluña

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MACIA
 Barcelona 26.—Ha sido muy comentado el hecho de que ayer, con motivo del primer aniversario del fallecimiento del primer presidente de la Generalidad de Cataluña, no se izara a media asta la bandera en el palacio de la Generalidad.
 Como segundo día de Pascua, también ha sido considerado festivo en Cataluña. Han vacado casi todas las oficinas públicas, excepto las de la Generalidad, en donde se ordenó trabajar como de costumbre.
CONDENADOS POR ATRACAR A UN CHOFER
 Barcelona 26.—Esta mañana se celebró un consejo de Guerra contra Manuel Esteve Lavilla, de 27 años, José María Arroyo, de 19 y Ramón Guillamón García, de 20, que tomaron parte en un atraco a un chófer en la carretera de Martorel.
 Fueron condenados todos ellos a cuatro años, dos meses y un día de prisión por robo, a seis meses y un día por robo frustrado y a dos años por tenencia ilícita de armas.
PISTOLA EN MANO LE ARREBATAN EL DINERO
 Barcelona 26.—En el vecino pueblo de San Adrián de Besós, tres desconocidos pistola en mano atracaron a Ana Aragay, que llevaba en un cesto quinientas pesetas, importe de la venta en un puesto de carne del mercado.
 Dicha mujer, que es familiar de los propietarios del puesto, iba a hacer entrega del dinero a los dueños; pero los malhechores se lo arrebataron, dándose a la fuga.
SE SUICIDA ARROJÁNDOSE POR UNA VENTANA AL PATIO
 Barcelona 26.—A las siete de la tarde, cuando estaba de visita en casa de su madre, en la calle Alta número 1, Mariana Castro, de 35 años de edad, se dirigió a una ventana del patio interior, aprovechando un descuido de sus familiares, y se arrojó por ella.
 Ingresó en la Casa de Socorro, pero ya era cadáver.
 Se cree que le impulsó a tomar tan extrema resolución, disgustos familiares.
 Mariana Castro deja esposo y dos hijos pequeños.

EN LAS ANGIUSTIAS

La función del Voto de Ciudad
 A las once de ayer mañana tuvo lugar en la iglesia de las Angustias la acostumbrada función del llamado Voto de Ciudad, cuando los terremotos de 1884.
 Asistieron este año bastantes concejales de la actual Gestora, que han costado estos cultos particularmente.
 Vimos allí al presidente accidental de aquella, don José Fernández Martínez; diputados a Cortes don Carlos Moronilla y don Ramón Ruiz Alonso, y varios gestores, sobre todo de Acción Popular, y entre los que recordamos a los señores Romero de la Cruz, Tello, Angulo Montes, López, Morell y Gálvez.
 En el altar mayor ocuparon asiento el párroco de las Angustias y los actuales mayordomos don Eduardo Moreno Agrela y don Eduardo Moreno Velasco.
 Ofició de preste en la misa el padre escolapio Pedro Rivas, asistido de diácono por el señor Osuna.
 Después del Evangelio predicó el canónigo lectoral de la Catedral don Rafael García de Castro, que recordó la fecha luctuosa de Diciembre del 84, y que al salvarse la ciudad de los terremotos, motivó la función del Voto anual que se estaba celebrando.
 Se refirió también a los terremotos morales que conmueven los cimientos de la sociedad y hacen mella en las conciencias.
 La capilla de música del señor Vidal interpretó la misa pontifical de Perossi; al gradual, el «Tota Pulcra», de Palacios, y al final de la misa, un villancico del maestro Vila.
 Asistieron a la función muchos fieles, y el templo lució la completa iluminación eléctrica que posee.

HORARIO DE FERROCARRILES

SALIDAS
 Tren 615: Correo directo a Alicante. Salida, a las 7,30.
 Tren 813: Correo a Baeza, combinación con Madrid y líneas afines. Salida, a las 8,25.
 Tren 410: Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jaén, Linares por Espeluy, Sevilla y Cádiz. Salida, a las 8,25.
 Tren 422: Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba.
 Tren 420: Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla y Cádiz. Salida, a las 15,25.
 Tren 521: Omnibus. A Moreda. Combinación: Almería. Salida, a las 17,55.
 Tren 452: Mensajero. A San Francisco. Salida, a las 18.

LLEGADAS
 Tren 806: Expres. A las 8,20. De Madrid.
 Tren 453: Mensajero. A las 10,15. De San Francisco.
 Tren 820: Omnibus. A las 12,15. De Almería.
 Tren 411: Correo. A las 17,30. De Málaga, Sevilla, Algeciras, Córdoba y Cádiz.
 Tren 425: Omnibus. A las 20,45. De Algeciras, Málaga, Córdoba y Cádiz.
 Tren 818: Correo. A las 21,20. De Alicante.
 Tren 812: Correo. A las 22,15. De Madrid.
 Tren 421: Omnibus. A las 22,45. De Málaga y Córdoba.
 Tren 807: Expres. A Baeza. Combinación: Madrid y afluentes. Salida, a las 20,55.

Dr. MEGIAS
 Académico y Profesor de la Universidad
 CONSULTA DE EFECIONES DE
OIDOS - NARIZ - GARGANTA
 Plaza Nueva, 15, prel.
 DE TRES A CINCO

Explosta un dirigible inventado por un mozo de café
 Nimes 26.—El mozo de café Charles Fabre tenía el propósito de elevarse a bordo de un dirigible de su invención, que él mismo había construido.
 Hoy fue encontrado Charles contusionado entre los escombros del aparato y del hangar donde lo guardaba. El aerostato había hecho explosión.
 Resulta que Charles había previsto todo, pero no sospechaba que el hidrocarburo es inflamable y cometió la imprudencia de colocar al lado de la envoltura una bugía, que produjo la explosión al primer escape de gas, destruyendo el dirigible y el hangar.

LA BOLSA
 Madrid 26.—Interior, 70,90 Amortizable 5 por 100, 81,35 Amortizable 4 por 100, 101,30 Banco de España, 578,00 Tabacos, 215,00 Libras esterlinas, 48,65 Francos, 36,25 Dólares, 7,35 Liras, 63,00 Francos suizos, 238,50

Los sin trabajo asaltaron el Ayuntamiento
 Lille 26.—La Policía se vió obligada a desalojar a doscientos mineros que se habían apoderado del Ayuntamiento de Wuy, después de haber protestado por no tener trabajo.
 Los mineros referidos se pasaron la noche de Navidad cantando canciones revolucionarias, mientras que las mujeres e hijos de aquellos asaltaban la casa del alcalde.
 Más de la mitad de la aldea, que se compone de tres mil quinientos obreros, están en paro forzoso.

LEA NUESTRA EDICIÓN DE LA TARDE

